

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сергиенко Елены Леонидовны
«Психологические детерминанты эффективности профессиональной
деятельности актера театра», представленной на соискание ученой
степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 –
Психология труда, инженерная психология, эргономика
(психологические науки)**

В современной образовательной практике основное внимание уделяется академической успешности студента вуза, а индивидуально-психологические и личностные качества студентов не отрицаются, но и не оцениваются в полной мере. В то же время в вузах, осуществляющих подготовку кадров для театра, одной из актуальных проблем является ранняя диагностика способностей к выполнению профессиональных задач у будущих актеров театра и кино.

В этом плане работа Е.Л. Сергиенко является действительно *актуальной*, а диагностический и методический компоненты диссертационного исследования могут представлять интерес как для психологии труда, так и для психологии личности, поскольку демонстрирует обусловленность эффективности труда актера широким спектром переменных. Определенный интерес результаты данного исследования представляют для практики отбора кандидатов, выбравших профессию актера, поскольку уточняет набор психодиагностических методик, необходимых для более надежной оценки способностей кандидатов.

В целом же, текст автореферата позволяет установить соответствие кандидатской диссертации Е.Л.Сергиенко, представленной к защите, паспорту специальности 19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика (психологические науки). Он позволяет получить представление как о самом состоянии проблемы психологической детерминации и развитии предпосылок готовности к осуществлению профессиональных обязанностей актера театра, так и о тех психологических затруднениях, которые могут быть выявлены в актерской деятельности. Последнее позволяет судить о несомненной практической значимости данного исследования.

Автореферат отражает типовую структуру кандидатской диссертации по психологии.

Так, во введении обосновываются актуальность; научная новизна и практическая значимость работы; четко определены цель, предмет, исследовательские задачи; положения, выносимые на защиту и т.д.

Можно отметить в качестве важного результата теоретическое и эмпирическое подтверждение наличия устойчивой совокупности индивидуально-психологических, личностных и социальных детерминант,

оказывающих значимое влияние на эффективность деятельности актера театра.

Поставленные в работе цели и задачи четко сформулированы и полностью соответствуют предмету и объекту исследования. Всесторонний концептуальный теоретико-методологический анализ данных, полученных в исследовании, корректно подобранные эмпирические методы, а также сочетание качественного и количественного анализа полученных данных являются основой надежности и достоверности данных. Достоверность результатов подтверждается и значительной выборкой испытуемых-актеров – более 180-ти человек из четырех городов РФ. По теме диссертации опубликовано 19 работ. Текст автореферата диссертации написан логично, доказательно, ясным и строгим научным языком.

В теоретической части диссертации представлены результаты концептуального теоретико-методологического анализ подходов к проблеме психологической детерминации актерской деятельности, выявлены заметные пробелы в психологическом изучении данной профессиональной деятельности. К несомненным достоинствам диссертации необходимо отнести построение автором частной модели из девяти конкретных детерминант, оказывающих воздействие на эффективность актера в профессии. Среди них: индивидуально-обусловленные детерминанты (эмоциональная возбудимость и подсистема гендерных особенностей), личностно-обусловленные (креативность, рефлексивность, трудовая мотивация, копинг-стратегии, локус контроля), средово-обусловленные детерминанты (подсистемы профессионального опыта и кросс-культурных особенностей).

Эмпирическая часть исследования свидетельствует о сформированности у Е.Л. Сергиенко навыков организации психологического сопровождения и разработки исследовательских программ. В результате использования батареи психодиагностических методик, измеряющих значительное число характеристик, автору удалось построить матрицу интеркорреляций и выявить статистически значимые связи между переменными. Далее использован метод моделирования структурными уравнениями, позволяющий построить структурную модель детерминации одних переменных другими. В качестве наиболее значимых оказались показатели креативности, рефлексивности, трудовой мотивации, копинг-стратегии, локуса контроля и эмоциональной возбудимости. Выявлены явления снижения с опытом работы части указанных показателей, другие же постепенно усиливаются. Выявлены достоверные гендерные различия в некоторых показателях. Очень интересным результатом, нуждающимся в дополнительном осмыслении и продолжении исследования, можно считать выявление разных уровней эффективности у актеров из разных городов РФ. Работа написана логично, доказательно, ясным и строгим научным языком.

Можно заключить, что данная работа является законченным исследованием, удовлетворяющим требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, обладающим новизной, теоретической и

практической значимостью. Она полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Сергиенко Елена Леонидовна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – Психология труда, инженерная психология, эргономика (психологические науки).

Отзыв подготовлен доктором психологических наук, доцентом Моргуновым Евгением Борисовичем. Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры практической психологии ОАНО ВО «Московская высшая школа социальных и экономических наук», протокол №1 от 18 февраля 2019 года.

Заведующий кафедрой практической психологии образовательной автономной некоммерческой организации высшего образования «Московская высшая школа социальных и экономических наук», канд.психол.н., доцент


Б.Ю. Шапиро

18 февраля 2019 года

**Подпись Б.Ю. Шапиро удостоверяю:
Руководитель учебного отдела
ОАНО ВО «МВШСЭН», к.г.н.**




И.А. Володина

Сведения о составителе отзыва:

Ф.И.О.: Моргунов Евгений Борисович

Учёная степень: доктор психологических наук

Учёное звание: доцент

Должность и место работы: декан факультета практической психологии ОАНО ВО

«Московская высшая школа социальных и экономических наук»

Адрес: 125009, г. Москва, Газетный пер.д.3-5, к.240

Тел.: +7(495)150-80-91

e-mail: morgunov@universitas.ru

Официальный сайт организации: www.msses.ru